

Postavení a uplatňování pohledávek zajištěného věřitele v insolvenčním řízení

Abstrakt

Tématem této diplomové práce je postavení a uplatňování pohledávek zajištěného věřitele v rámci zvláštního a do určité míry samostatného typu civilního soudního řízení, kterým je řízení insolvenční. Předmětem insolvenčního řízení je úpadek či hrozící úpadek dlužníka a způsob jeho řešení. Přihlášení věřitelé, kteří jsou účastníky tohoto řízení, mají pochopitelně zájem na tom, aby jejich pohledávka byla uspokojena v co nejvyšší míře.

Cílem práce, jak už napovídá sám její název, není obecný popis průběhu insolvenčního řízení, nýbrž zevrubná analýza postavení a uplatňování pohledávek zajištěných věřitelů. Pojem zajištěný věřitel přitom v insolvenčním právu chápeme poněkud úžeji než v obecné hmotněprávní rovině, jejímž základem je občanský zákoník. Insolvenční zákon totiž sám definuje, koho považuje pro účely insolvenčního řízení za zajištěného věřitele a tato definice nezahrnuje všechny druhy zajišťovacích institutů, které známe z hmotněprávní úpravy. Při zkoumání dané problematiky vycházím z příslušných právních předpisů, relevantní judikatury vyšších soudů České republiky a odborných publikací na toto téma zveřejněných.

Práce je rozdělena do tří kapitol, které se následně dělí v různých úrovních na podkapitoly. V první kapitole se v rámci obecnějšího úvodu věnuji definici úpadku a roli věřitele, kterou v ní zaujímá, a to zejména mnohosti věřitelů jakožto zákonné podmínky úpadku. Dále se zaměřuji na obecné zásady civilního procesu a insolvenčního řízení. Následně přecházím ke stěžejní definici zajištěného věřitele v insolvenčním řízení a na konci první kapitoly rozebírám též věřitelský insolvenční návrh spolu s nechvalně proslulými šikanózními insolvenčními návrhy. V druhé kapitole hraje prim přihlašování pohledávek věřitelů s tím, že poukazuji na rozdíly, které v tomto procesu vyplývají pro zajištěné věřitele. Plynule poté přecházím k (ne)možnosti uspokojování úroků z předinsolvenčních pohledávek a znovu vypichuji rozdíly u věřitelů zajištěných. Na konci této kapitoly poté rozebírám proces přezkoumávání pohledávek spolu s rolí jednotlivých procesních subjektů, kterou v ní hrají. A konečně ve třetí, poslední kapitole dávám prostor analýze uspokojení pohledávky zajištěného věřitele v insolvenčním řízení a poukazuji na rozdíly, které plynou pro zajištěného věřitele v závislosti na tom, kterým způsobem je úpadek dlužníka řešen.